

從三種關係看教牧生命成長

董美琴

當學院邀請我寫一篇關於教牧生命成長的文章時，我未敢問為何選中我，也不敢推卻。我考慮片刻後，還是答允了，因為這也是成長的一步。我自問一向未能也不懂有條有理地高言立論，故此這篇文章只記錄了自己在成長中走過的路，以總結生命成長的經驗。

我踏入神學院之際，已屆「而立」之年。教會委派了嚴鳳翔先生作我的督導人。此刻回想，令我印象深刻的一幕是他問了我一句話：「你覺得自己有甚麼需要改變？」我當時的回應是：「要變！為甚麼要變？我現在挺好的，變了就不再是我了。」如今想起來，只覺自己昔日是何等自我保護，而且還堅執著那近乎愚昧的自信。世間哪有不再成長的生命？所以今天我會提醒自己應當愈變愈好，愈變愈似主耶穌。

生命成長，說起來很抽象。當中包含了甚麼項目？應該怎樣評估和量度？多少時候，我們以為生命成長是自然不過的事，就像身體因發育而長高，吸收過多營養而肥胖；在信仰上，我們讀了這麼多書，學了那麼多理論，知識既然增多了，生命也自必成長。依稀記得就讀神學課程的第一年，曾修讀曾立華牧師任教的「教牧品格與成長」。只是很抱歉，現在還有印象的不是課程內容，而是曾牧師的手寫筆記。學院顯然很重視這科，更列為初入學者的必修科，奈何我當時卻

不懂珍惜。然而，這門不大受重視的科目，卻至終成為任何一位教牧終其一生的必修科目——課程的設計者及導師正是「那位必成全關乎我們的事」的父上帝。

若說成長，我倒不如給它一個代命詞：「掙扎」。在我來說，信仰的核心是關係——愛神、愛人和愛自己。以下我嘗試從這三個角度來道出自己的掙扎經歷；這掙扎恐怕不為我獨家擁有，若有共鳴，幸也；若未見知音，感恩也！

一、愛神

感謝神，我在掙扎。在這十多個年頭中，我不斷掙扎；以後我仍須掙扎，而且愈來愈掙扎得厲害，特別在與神的關係上。從前我視「愛神」等於事奉。當我還是平信徒的時候，已是教會的中堅分子；蒙召作教牧後，就更是馬不停蹄，為主燒盡——全職、全時間、全天候的事奉，從早到晚都帶著一份熱誠、熱心，埋頭苦幹，發揮從上而來的恩賜。然而，聖靈在我心內不時敲響警鐘：你正在建立天國，還是建立自己的王國？有一天再沒有人稱呼你為牧師時，你會怎樣？你是誰呢？若你不再作牧養、輔導、證婚或主持安息禮拜，你不再重要了，那時你會怎樣呢？「人一切所行的，在自己眼中看為清潔，惟有耶和華衡量人心。」（箴言十六2）我既然視愛神等於事奉，馬大式的拚博便成了自己的標誌。不過，我心裡也明白，任何關係不是開始了就等於圓滿，當中必須加以適當的培植和滋潤。在人神關係上，我仍牢記主耶穌對馬利亞的選擇所作的肯定：上好的福分是不能奪去的。（路十42）馬丁路德也曾說過：「今天這麼多事情要完成，非要禱告三小時不可。」我初聞此語時，心中不禁疑問：「是真的嗎？怎可能？」過些日子，我終於明白理應如此，但如何實行？如今，只嘆自己還未能做到。但是，我的心中卻悠然萌生一份對神的渴慕，不為甚

麼，只想要親近祂多一點；不為講道或教導，只想多一點牢記神的話，因祂的話很甘甜。掙扎如果是成長的標記，啊！感謝神，就讓我繼續掙扎吧！只要不是原地踏步就可以了。

不知不覺，我已事奉十多年了，而且在同一堂會裡，這可說是最安全不過了。我不敢說甚麼都已經在自己的掌握之中，但也不能否認，自己多少已有點運籌帷幄之感。加上我為人傾向安份守己，長期當「地頭蟲」真有點僵化、老化的跡象了。1999年，我再次回母校進修，埋葬在心底十多年的黑色宣教異象又再浮現。還記得那是1995年，我來到埃及探望宣教士的時候，在傍晚漆黑的房間中，我驟見一些像眼睛的東西，一眨一眨地露出白點；待主人開燈後，我喜見四位蘇丹弟兄站著。看見他們，不知怎的，心裡有點不是味兒。五年又過去了，神的說話又來了——我往哪裡去躲避呢？對一個從沒有離開香港超過兩星期的香港人，一個在「安全區」已久的牧者，終於在2001年2月踏上「不知」的短宣路程：不知道怎樣轉機（半夜在曼谷機場找不到埃塞俄比亞航空公司的櫃台），不知道誰來接機，更不知道未來三個月的日子是怎樣的……哈！不是我知道，是神早知道這是我成長的一步。感謝神，因為成長正是要大踏步走出自己的圈；在地域上，在信心上跳出安全網，順從神的心意。聽命勝於獻祭！

二、愛人

過了半百人生，回頭一望真是貽笑大方。還記得在學院進修時，同學都說我「火爆」，我只認為自己是性急，聲量大了一點而已。又記得蔣小姐（甘太）在1989年畢業的記念冊上留下一句：律己寬人。哈！我當時一聲回應：「我承認我是完美主義者，世界應該朝往最好的方向走啊！」我自以為知道自己是甚麼人，便可以十拿九穩地「知己」。但感謝神，在這些年頭裡，在事奉上與同工、長執和會友之間

的相處往來，真是蒙恩，期間縱有風雨，也靠主恩跨過。近年我透過修讀不同的性格課程 (MBTI、TJTA、Enneagram、DISC)，才更認識自己的脾氣、性情、領導風格及思維模式。誠然，某程度上性格並無好壞之分，但明顯有強弱之別。一個牧者，每天每時每秒都要與生命接觸，而每個人都有獨特之處，那麼牧者豈不是更要知己知彼，才能百戰百勝？我甚至相信，一位牧者在這方面的成長才至為重要。今天，我們不難看見很多工場上的傷害，究其原因，還不是教牧本身性格上出了亂子。但使人痛心的是，在教會這個最著重「關係」的地方，我們卻因性格上的不成熟，或因自己的盲點而引致傷痕處處；尤為悲哀的是引起衝突的關鍵人物，往往竟是教會裡的牧者傳道。

再者，何謂「愛人」？我在過百會友中生活，眼看過他們百般的糾纏衝突，不難發現其實每個人最著緊的還是自己的事；也就是說，在他們心裡，天下的大事莫不是他們自身的事。（多少時候，這可能只是一口氣、一個神情或一份執著）。由於每個人都最關心自己的事，按此推理，只要你能關心他所關心的事就是愛他了。還有，要讓他明白每個人都是如此，所以別人對你所緊張的沒多大興趣及不表關注，也不是甚麼天大的事。曾有一個孩子怪女傳道忘記了他的生日，幸得母親回應說：「你記得女傳道的生日嗎？」孩子當場啞口無言。愛人真是要徹底的；我的意思是，身為傳道牧者，愛人最宜單向。為甚麼呢？就是用不著去期望肢體會按著你的程式去關心你所關心的事；否則，只會生出苦來。

三、愛己

「不愛己、專一愛你」——唱起來是詩歌，說起來是神學，活出來卻是掙扎。隨著時間的推移，89、90、91……05，蒙神的眷愛，生命中真的累積了不少經驗和知識，甚至有了一點點智慧。然而，心

底裡實在有點時不與我的感覺。至今我還是學不會愛惜自己，這篇文章是在多個黑夜蟲鳴之際完成的，因為「早醒」已成為我的習慣。哈！早醒的收穫，是我清楚掌握春夏秋冬晨光初露的時辰，但代價是整天精神不振。矮細的身軀看來頗為筆挺，只是誰曉得我的腰骨已是隱隱作痛呢！近年來，指頭關節更僵硬得嚇人，我想有一天或許再無法執筆，幸而還有聲控電腦；又或許有一天不能再走著去探訪，幸而還有電動輪椅代步。我相信自己的身體如此不中用，並非神的心意，只是自取；恐怕這不是我獨有的現象，只嘆我們這些教牧沒有學會怎樣去愛惜自己吧！事實上，不得不承認，到如今我雖然知道自己的身体已多次發出信號，但仍只會說「收到了、收到了」，卻沒有甚麼補救行動。我想，生命的成長豈不是也要學會愛惜保養這個身軀，直到見主面嗎？也許，他日在審判台前，你愛自己的身體有多少，可能也在審考範圍之內。

從牧養的角度看，近年教會發展的趨勢是：這邊廂，增長模式大比併，那邊廂，巨大教會 (mega church) 的勢頭正盛，我們這些小傳道心裡總想向著標竿直跑。如是者，自己的心靈狀態是怎樣的，便更要時刻警醒審察。我們要常記著：看自己，要合乎中道，永不忘記要以教會元首主基督的眼光為標準，而非教會的大小；縱然我只獲主耶穌分派二千，但也得好好運用，為主賺得更多；切忌自吹自擂、自怨自艾，這些皆不為元首基督所喜悅。

四、結語

用掙扎來描繪生命成長，實屬一種「悲哀主義」。然而，掙扎是一種意識——尋索的意識、反省的意識；是一份誠意——堅持的誠意、踏上的誠意。生命中真是充滿掙扎，因為不論在知識、時間或能力上，我們都極為有限。成長亦然，我相信掙扎的過程中是要擺脫眼

前的障礙，這過程更是光明和積極的。我們在掙扎中跨過一個接一個的欄；縱使動作未必完美，甚至把欄拖垮，然而面向標竿直跑，至終還是會到達終點。願在此與大家共勉！